

НАЧАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

31 ОКТЯБРЯ 1991 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

"Ее язык выше всяческих похвал"

Ах, какая разношерстная компания, скажите, глянув на снимки. Верно. Тут русские, немцы, французы.

Нередко встретишь теперь подобные группы на улицах города, но очень приятно разглядеть вдруг в них знакомые лица. наших студентов, например.

Вот и с Аленой Митюшевой мы познакомились как раз при такой ситуации - она была приглашена в качестве переводчика в группу архангелогородцев, принимающих в своих семьях немцев из Эмдена.

Было это прошлой осенью. Тогда с группой работало несколько студенток. Но так уж вышло, что дальнейший тесный контакт получился только у Лени.

- Ее язык, - поделился со мной руководитель немецкой группы Эрвин Петрикевич, - нам не только понятен, но и приятен на слух. Говорит четко, интересно строит мысль.

Усовершенствовать свои знания Алена смогла уже летом. Ее пригласили не просто в Германию, а выехать вместе с немецкой молодежью в "трудоустрой" лагерь во Францию, где около пятидесяти молодых людей ежегодно приводят в порядок кладбища, помогают в ремонте зданий школ, больниц.

Месяц непосредственного контакта с носителями языка дали Ленинскому стипендиату Лене Митюшевой много. Но еще больше приобрела она друзей.

Во второй свой приезд в Архангельск Эрвин Петрикевич привез толстый альбом цветных фотографий, свидетельствующих, что жизнь лагеря была насыщенной событиями и весельем.

(Окончание на 2 стр.)



Несколько
СОВ
енинским
ипендиатом



Фото А. Гисматулина

"Ее язык выше всяческих похвал"

(Окончание.
Начало на 1 стр.)

Алене было предложено выбрать из альбома любые фотографии, что она и сделала, вынув из полиэтиленовых конвертов особо запомнившиеся эпизоды и своих друзей.

И вот новые встречи - в Архангельск приехали ее старые знакомые и те, кого она пригласила в родной город, познакомившись во Франции. Это и молоденькая девушка Элька, и пожилая пара французов Леон и Сильвия. Надо было видеть, как тискали они маленькую Алену в аэропорту Шереметьево.

И надо полагать, не только прекрасное знание языка позволило Алене стать любимицей эмденских друзей. Ее манера держаться, спокойный и всегда корректный разговор, и такая милая улыбка сыграли не последнюю роль.

Алена сейчас учится на четвертом курсе факультета иностранных языков. Но всерьез заниматься языком начала давно; ее мама - преподаватель немецкого языка. Отец - тоже учитель. Видно, это и определило дочкины наклонности.

И тут уже слово за ее наставниками. В талажской школе, где она только что закончила педпрактику, говорят о Елене Ивановне Митюшевой с нескрываемым уважением.

С. МИХАЙЛОВА.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

ОТКУДА ДРОВИШКИ?

Так называлась статья, а точнее, интервью газеты "Медик Севера" с ректором Архангельского медицинского института В.А.Кудрявцевым по вопросам неожиданных выплат работникам института в прошлом месяце. Помните, этой проблеме, интересовавшей и многих наших читателей, относительно сумм, полученных в нашем институте, были посвящены две публикации "Ломоносовца". Сегодня мы вновь возвращаемся к этой теме, т.к. разговоры не стихают, слухи обрастают все новыми и новыми невероятными подробностями. Итак, на вопросы В.Маркова отвечает В.А.Кудрявцев:

-Так откуда же деньги, Валерий Александрович?

-Это экономия фонда заработной платы по Министерству здравоохранения РСФСР за девять месяцев текущего года. Министерство передало сэкономленные средства высшей школе.

-Сколько же досталось медицинскому институту?

Как сообщил редакции проректор по учебной и воспитательной работе А.В.Ренневский, с августа этого года в городе функционирует большое культурно-просветительное общество "Норд".

ПРИГЛАШАЕМ

Это общество состоит из коллективных членов, а также граждан, которые посредством общих усилий будут вести информационно-пропагандистскую работу, сохранять традиции, культуру и искусство поморов на территории г. Архангельска.

Помимо этого, своей целью общество ставит учебно-просветительскую и издательскую работу, организацию лекций, общественно-политических



ИНИЦИАТИВНЬ

чтений, экскурсий, видеотворческих поездок по Северу, а также за границу.

Членом "Норда" могут стать достигшие 16 лет, своей деятельностью содействующие реализации задач общества.

Заинтересованным предлагается обратиться к председателю правления С.Ю.Ключеву в правление, которое положено по адресу: ул. Левачев

-Мы получили один миллион 350 тысяч рублей. Вся эта сумма в виде компенсации к зарплате выдана сотрудникам института. Из этих же денег выплачено по 150 рублей каждому студенту и по 300 рублей - каждому пенсионеру, которых у нас 120 человек.

-Кто распределял деньги?

-Было проведено совещание, в котором участвовали проректоры, главный бухгалтер, главный экономист и председатель профкома. Но в принципе вопрос о распределении денежных компенсаций мог решать один ректор. Это его право.

-Была ли разница в получении компенсации сотрудниками высшего и низшего звена?

Особой разницы не было. Проректоры получили по 7 окладов, заведующие кафедрами, доценты, ассистенты - по 6-7, заведующие отделами - по 7-8,

учебно-вспомогательный персонал - по 7-8 окладов.

Таким образом, в последних сентяблях и начале октября выдали всем по тысяче, потом три оклада, а в третий заход - 250-500 рубликов, хоть и дорого доставивших всем радость.

От редакции. Итак, это было в институте. Нашим же институтом получена почти такая же сумма, но мы не успели ее получить. Мы только наскребли кое-как по два оклада, студенты и оказались от этой благотворности в стороне. Говорят, деньги на капитальный ремонт первоначального здания. Может, действительно разумнее одевать институтом помочь обустроить-одеться его кам. Но каким образом тепердыры в душах людей, образовались вследствие закулисного распределения денег?

ДЕТИ И МЫ

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

ВНЕБРАЧНЫЕ СЕМЬИ

(Окончание)

Начало в № 35)

естный ученый литературовед и ист, член корреспондент АМН Н. Т. Федоренко вспоминает: "Од- в далеком Токио в личном разгово- со знаменитым кубинским пионером Че Геварой я узнал, что да-то учился на медицинском фа- те и увлекался учением Павлова о й нервной деятельности, рефлекс- спросил тогда Гевару, к чему же о его изучение трудов русского о. Последовал мгновенный ответ: условному революционному реу. Я установил его наличие в себе". с было бы хорошо, если бы было е людей, активно протестующих социальной несправедливости! нам же чаще приходится сталки- совсем с иными формами протеста. ризный, тобалмошный мальчик, ро- которого дупня в нем печала и гонки использали любую прихоть сы- тел в детский сад. Он не хотел идти, тели задобрили его, уговорили. рвые два дня мальчику нравилось в м саду, потом разодралось. На день, когда его должны были от- в сад, у ребенка появилась одно- я рвота. Родители заохали, итали, вызвали врача, тот заподоз- цевое отравление и рекомендовал ть мальчика дома. Как ни в чем не ребенок носился по квартире, ков какой-либо болезни у него не в помине.

Следующее утро рвота повторилась, вторялась всякий раз, когда нужно дти в детский коллектив. Мальчика овали самые лучшие специалисты в , но ничего у него не обнуждали. В кощов огорчение своей неудачей шагностике, так и в лечении, врачи говали изъять мальчика из детского тива. Рвоты не было в течение трех аплка она только в первом классе: раз, когда нужно было идти в шко- ьчика вынорачивало паружу. Из-за го перевели на индивидуальное обу- - рвота, как и следовало ожидать, а прекратилась.

консультировал мальчика, когда ло 12 лет. Это был рослый, упитан- фенек, вызывавший у всех окружа- атипично из-за крайней наглости, доности, нескрываемого эгоизма, вших в любом его жесте, в любом Да и мать не скрывала, что сын атель, хам, все делает только ради удовольствия, не считаясь с окру- иви. Если что-то не по нему - сразу Невротическая реакция далекого а превратилась в липно поведения,

в средство добиваться своего, в способ давления на безмерно любивших и жалев- ных его родителей.

- Характер стал ужасным, истерич- ным, - жаловалась мать. - Это нам наказа- ние за вседозволенность, которую мы позволяли сыну в детстве, - мрачно доба- вил отец.

Все верно. Рвота в детском саду была подсознательной реакцией протеста про- тив помещения в детский сад. Но почему возникла эта реакция? Да потому, что ре- бенок был себялюбив, эгоистичен, капри- zen - таким его воспитывали родители. Потом все это разрослось пыльным цве- том, заполнило дупня ребенка, сделало его махровым эгоцентриком. Родители любили сына - кто бросит в них камень из-за этого? Но любили слепо, неразумно, шли на поводу у ребенка. Семья вроде бы благополучная, и сами родители люди достойные, а ребенка воспитать не смог- ли. Его реакции протеста обернулись для них горем.

Мы назначили ребенку лечение (оно, конечно, всегда комплексное и включает в себя воспитательные меры). Только смогут ли они его выполнить? Не из-за сложности терапии (она как раз относи- тельно проста), а из-за слепой любви к сыну, исключочающей требовательность, дисциплину, спокойность, настойчи- вость.

НЕ ЭКСПЕРИМЕНТИРУЙТЕ НАД СОБСТВЕННЫМИ ДЕТЬМИ!

Многих интересует вопрос: насколько всеильно воспитание в отношении раз- нития талантов? Почему дети выдающих- ся родителей, как правило, оказываются ничем не примечательными людьми (и наоборот)?

Причины тут, наверное, много, все не перечислишь. Одна из них могучий родительский авторитет, задавливающий в ребенке всякие проблески самостоя- тельности. Випной тут нередко и органи- ческая неполноценность головного мозга (из-за патологии родов или частых болез- ней в детстве и пр.), и какие-то наследст- венные факторы, заложенные в геном аппарате родителей, и многое другое. Здесь очень много еще не ясно. Но по- истине неистребима жажда некоторых родителей найти патентованное средство для произвождия гениев.

Одной из самых выдающихся деятел- ных российского просвещения екатери- нинской эпохи была Екатерина Романовна Дашкова (1744-1810), с 1783 по 1794 год находившаяся во главе двух ака- демий - Петербургской академии наук и Российской академии. Героиня нашего рассказа принадлежала к сливкам тог- дашней русской аристократии, к людям,

определявшим политику России. Актив- ная участница переворота 1762 года, свер- гнувшего Петра Третьего и посадившего на престол российский бедную немецкую принцессу, ставшую со временем русской императрицей Екатериной Второй, княги- ня Дашкова была одной из самых образо- ванных женщин России. Она объездила всю Европу, общалась едва ли не со всеми выдающимися интеллектуалами, слушала лекции прославленных профессоров.

10 лет Дашкова провела за пределами России, стремясь максимально развить интеллектуальные и нравственные спо- собности своего единственного сына Пав- ла. Казалось, благодаря такому воспитанию Павел Дашков мог стать вы- дающимся человеком. Но стал ли? "Прост и пьяница" - так характеризовала его Ека- терина Вторая.

Ну что ж, пьяница было много среди детей известных людей. Правда большп- ство этих известных людей были настолько заняты собой, что своими детьми не занимались. Их родительским эгоизмом и можно объяснить то, что их дети выросли в не- кчемных людях. Но с Дашковой все иначе: она уделяла сыну и дочери много внима- ния, учила их, как, наверное, ни одна мать в мире. Дашкова, казалось, была самой лучшей ма- терью и воспитательницей. Более того, она опубликовала много статей, в которых вы- сказывала прогрессивные и поидне взгля- ды. В частности, Дашкова уверяла, что для того чтобы дети были умными и энергичны- ми, нужно воспитывать их не в закрытых учебных заведениях и не в привычной им среде, а только в собственной среде, если, конечно, семья много путешествует и ребе- нок тем самым отрывается от стойких сте- реотипов, сформированных в родительском доме. Именно таким образом Дашкова воспитывала сына и дочь. Но дети оказались средними, ничем не выделяющимися из своей среды людьми.

"С хваленным матерью воспитанием и дочь и сын вышли негодны: сын военного ордена не мог... заслужить", - сообщила Екатерина Вторая. (Цит. по книге Л. Я. Лозинской "Во главе двух академий". - М., 1979. - с. 63.)

Мы можем только гадать, почему де- ти выдающейся деятельности отечест- венного просвещения, воспитывающей их самым лучшим, самым передовым об- разом, выросли пустыми людьми. Жаль, конечно, их мать, но тайна все равно остается.

В подготовке рубрики "Газета в газе- те" принимали участие А. А. Чаусов, Ф. Б. Барашкова - доцентны кафедр педагогиче- ки, И. З. Сквородкина, старший преподаватель кафедры педагогики.

КОРОТКО

Есть порох в пороховницах

25 октября, как и было объявлено, собрались самые заинтересованные на собрание, чтобы решить судьбу комсомольской организации в институте. Пришли человек сорок.

Это по меркам нашего времени довольно хорошо.

Но, к сожалению, кворума не получилось, чтобы можно было решать кардинальные вопросы.

Однако время не пропало даром. Мы смогли поговорить, поспорить, найти пути сближения.

В. ПОРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

4 ноября в 14 часов 30 минут в аудитории 56 первого учебного корпуса состоится занятие с руководящим составом ГО, формированиями ГО, руководителями занятий по ГО (в том числе, деканами факультетов).

Штаб ГО.

Приглашаем всех работников института получить противогазы (подвальное помещение второго общежития).

Штаб ГО.



КТО ЕСТЬ КТО?

Архангельская областная студенческая ассоциация (АОСА)

Инициативная группа по созданию АОСА образована весной 1989 г. Целью своей ставит достижение более высокого уровня образования в советском обществе, соотносимого с мировым. Основная задача - защита социальных прав и интересов студенчества.

Учредительная конференция АОСА прошла 17 октября 1989 г. в здании областной научной библиотеки им. Н. Добролюбова. Зарегистрирована Ассоциация в начале 1990 г.

Формы деятельности: политические мероприятия, коммерция, организация студенческого досуга и т.д. Входит в движение "Демократическая Россия". Председатель АОСА - В. Федоров (с 15 января 1991 г.).

Среди наиболее известных общегородских акций АОСА: проведение 17 ноября 1990 г. митинга совместно со студенческим союзом "Экология и цивилизация" (эколого-миротворческая организация, создана в августе 1990 г., просуществовала менее года), посвященного Международному дню студентов; ноябрьская (1990) голодовка, приуроченная к годовщине Октябрьского переворота и др.

Об остальном можно узнать, позвонив по телефону АОСА: 4-14-71.

Адрес: ул. Урицкого, 56, 1 этаж.

Архангельская организация "Совесть"

Образована 9 апреля 1989 г. на учредительной конференции в г.

Вогата и красочна сегодня палитра общественных движений и политических партий, нелегко разобраться в каждой доскопечной неформалов. Публикуя краткие сведения о неформальных общественных движениях и организациях политических партий, действующих в г. Архангельске и области, мы надеемся, что эти материалы помогут студентам лучше ориентироваться в общественно-политической жизни. Информацию подготовили к опубликованию А. Веднов и Ю. Луккин. В основу формирования справочного текста положены материалы телефонного опроса, личные наблюдения и беседы с представителями неформальных объединений и партийных организаций, публикации в прессе.

Ваши замечания, уточнения, предложения просим направлять в редакцию газеты "Ломоносовец".

Архангельске, в работе которой участвовали 177 делегатов из Архангельска, Северодвинска, Новодвинска, Приморского, Соловецкого, Плесецкого и других районов области. За основу деятельности был принят устав ВДИГО "Мемориал". Избрано правление - 33 человека (сопредседатели: Бутурин А. Н., Луккин Ю. Ф., Овсянник Е. И.). "Совесть" была зарегистрирована в Москве как местное отделение "Мемориала".

Цели: сохранение и увековечение памяти о жертвах репрессий; искоренение из жизни общества сталинизма; активное участие в демократических преобразованиях и др.

12-17 июля 1989 г. проведен I Соловецкий форум "Десталинизация сознания: проблемы, перспективы". В 1990 г. два гранитных валуна доставлены с Соловков в Москву и Архангельск, где установлены в качестве памятных знаков жертвам репрессий. Ведется научно-поисковая работа, составлена кар-

та лагерей. На Соловках действует экспозиция по истории СЛОНа-СТОНа, в Архангельске работала выставка "ГУЛАГ на Севере". Проводятся Дни и Недели Памяти, благотворительные акции, оказываются помощи бывшим репрессированным, их родным.

20 апреля 1990 г. состоялась отчетно-выборная конференция АО "Совесть", избрано правление из 16 чел. (председатель - Бутурин М. В.)

В городах и районах области образовано десять местных отделений, создан Совет объединения незаконно репрессированных.

Адрес: 163004, г. Архангельск, пр. П. Виноградова, 49, отд. связи, т/я № 21.

Архангельская организация движения "Демократическая Россия"

Архангельская областная организация движения "Демократическая Россия" создана в середине июля 1991 г. на учредительной конференции в г. Се-

веродвинске. Признают эту организацию "ДР", в качестве согласованного документа приняты устав. Зарегистрирована в г. Северодвинске как местное отделение.

В АО "ДР" входят более территориальных организаций. Одной из сил многочисленности является Архангельская организация "ДР", в которой: организации СДОА, Св. ДДР, АОСА, свое возрождение, две местные группы в областном и городском (20 чел.) Северодвинских депутатов, более партийных. В г. Северодвинске "ДР" объединяет организацию ДДР, социал-демократическую партию республиканской партии, творческую группу горсоветской организации "ДР", инициативную группу представителей демократической республиканской, свободомыслической партий, и депутатов, беспартийных живут в Новодвинске, Кошарском, Кошине, Холмогорском, Каргопольском, Устьинском районе.

Социальный состав интеллигенция, предприниматели, служащие, рабочие, студенты. Своими печатными органами являются в г. Архангельске, "Волна" и др.

Председатель АО "ДР" Сергей Самуилович Крицкий в октябре 1991 г. избран представителем Президиума в Архангельской области. Адрес: Поморская ул. 9-67-54.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЛЬВАР, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32,

Заказ 1375.

Редактор
Е. В. КОРОТКО